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THE ART OF JACQUES ANTHOINE-LEGRAIN

VOLTAIRE, Francois-Marie-Arouet, dit. Candide ou
L'Optimisme. Traduit de l'allemand...Illustre..par
Gus Bofa. Paris, Librairie des Champs-Elysees, 1932,

4to, (x), 220, (8)pp., 33 coloured plates and 32
illustrations by Bofa, contemporary light blue

morocco with central gilt sunburst design radiating
from a very small ivory inlay enclosed in bands, (one
in a darker blue calf with the gilt ray design forming
an outer border), wide inner borders inlaid and gilt,
brown suede endpapers, original wrappers bound in, g.e.,
by Jacques Anthoine~Legrain, preserved in card chemise
(with some repairs to verso) and slipcase. Limited
edition of 100 copies on Arches with a suite of
illustrations in black, signed by Bofa, this no. 4 (for
Albert Arnould, ? a relative of Roger Arnould) of 14
hors commerce copies, including several trial proofs

on Chine. £12,500.00

Bland pp.354-55. Ref. Funcan and De Bartha, Art Nouveau
and Art Deco Bookbinding, pp.116-17, 192,

A very fine example of Anthoine-Legrain's work,
presumably on Arnould's behalf. He was the stepson of
Pierre Legrain who had revolutionised modernist
bookbinding in the 1920s, inheriting the Legrain studio
on Pierre's death in 1929 and continuing the tradition
established there.

This edition of Candide seems to be the scarcest of
Bofa's illustrated books with no other copy recorded at
auction since this copy appeared at Sotheby's, (25th
March 1969, lot 363).
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ABBEY, J.R. Modern British and French bookbindings from
the collection of J.R. Abbey. (Introduction by H.M.
Nixon). London 1965,

Small octavo, (28)pp., 16 plates, original paper, good.

£22.00
ABBOTT, Kathy. Bookbinding A step-by-step guide.
Ramsbury 2010.

Small 4to, 160pp., coloured illustrations, original
cloth in d.w., very good. £20.00



ADLER, Rose. Journal 1927-1959, Edition etablie et
presentee par Helene Leroy. Paris 2014,

Octavo, xliv, (ii), 491, (4)pp., illustrations,
original paper, good. £32.00

The journal of one of the finest French binders of the
20th century, revealing her connections and interests
across French literary circles in the period.

ALBERT, Neale M. The Neale M. Albert Collection of
Miniature Designer Bindings. A catalog of an exhibition
New York, Grolier Club, 2006.

Oblong 4to, xii, 212pp., frontispiece portrait,
coloured illustrations, original cloth, in slipcase,
very good. £45.00

ALLEN, Sue and GULLANS, Charles. Decorated Cloth in
American Publishers' Bindings 1840-1910. Los Angeles
1994,

Octavo, 107pp., coloured illustrations, original paper,
good. £25.00

ANONYMOUS. Headbands. N.p., n.d. (?1950s).

Folio, (2), (14)pp., manuscript, 8 original watercolours
plates, contemporary quarter cloth with marbled sides,
most minor wear to extremities. £75.00

A short essay on the historical development of the
headband with research based on private collections and
at the Victoria and Albert Museum.

AVERY, Samuel Putnam., Catalogue Raisonnee, Works on
Bookbinding: practical and historical, from the
collection of....Compiled by Charles Alexander Nelson.
New York 1903, Reprint 2004.

Octavo, iii-xii, 136pp., original cloth, very good.
£38.00

Besterman 905. Breslauer, Uses, p.20. Schmidt-Kunsemuller
17.

A reissue of the catalogue of the first exhibition of
books on bookbinding to be held. Describes 120 such

books plus a number of actual bindings, all from Avery's
collection.



10.

11.

12,

13.

BALL, Douglas. Victorian Publishers' Bindings. London
1985.

Octavo, ix, 2l4pp., 12 plates, illustrations, original
cloth in very slightly chipped d.w., good. ,£30.00

BANISTER, Manly. The Craft of Bookbinding. New York
1993.

Octavo, 160pp., illustrations, original paper. £6.00

BARKER, Nicolas & QUENTIN, David. The Library of Thomas
Tresham & Thomas Brudenell. With an introduction by John
Martin Robinson. London 2006.

Large octavo, 515pp., illustrations, (1 in colour and
several others of bindings), original cloth, gilt, good.
£95.00

A study and catalogue of this important Recusant library,
formed in the 16th-17th centuries, the residue of which
remains at Deene in Northamptonshire. The historical
background has been augmented by particular attention to
the bindings.

BENTLEY, G.E., Jr. The Edwardses of Halifax. The Making
and Selling of Beautiful Books in London and Halifax,
1749-1826. Toronto 2015.

Octavo, xxiii, 283pp., 8 coloured plates, illustrations,
original cloth in d.w., very good. £41.00

A 'comprehensive' and 'definitive' account of the
Edwards business, including James Edwards, who was also
one of the great collectors of the period, (vide De
Ricci pp.89-90, Fletcher pp.297-300).

BIBLIOTHEQUE NATIONALE. Reliures. Monique Mathieu,
Georges Leroux, Jean de Gonet. Paris 1978,

Small sqaure quarto, 68pp., illustrations, original
paper, good. £15.00
BODLEIAN LIBRARY. Gold-Tooled Bookbinding. Oxford 1951.

Octavo, 7pp., 24 plates, original paper, good. Bodleain
Picture Books 2.



14,

15,

l6.

17.

BOSS, Thomas. Bound to be the Best. The Club Bindery.
Catalogue of an exhibition at the Grolier Club..with
an essay by Martin Antonetti. Boston, Ma., 2004.

Large quarto, 137, (2)pp., coloured tipped-in
frontispiece, illustrations, (26 full-page and in
colour of which 2 are tipped-in), original blue cloth,
gilt, with an accompanying folder of 79 plates, (60 of
tools, 19 of bindings), the whole in slipcase, very
good. 1 of 15 de-luxe copies thus, from an edition of
515 copies, with the relevant correction in manuscript
to the limitation leaf. £450.00

A finely produced catalogue of the fine bindings
produced by the Club Bindery, 1895-1908, the exhibition
beling the first devoted entirely to these books since
1906.

We can also a copy of the standard edition, thus not
including the extra folder of material, very good.
£120.00

BRESLAUER, B.H. Historic & artistic bookbindings from
the Bibliotheca Bibliographica Breslaueriana. Catalogue
by B.H. Breslauer. Introduction by J. Toulet. Brussels
1986.

Quarto, 167pp., folding coloured frontispiece, 75 full-
page illustrations, (5 in colour), original paper, very
good. £30.00

A selection of bibliographical reference works, from
1548-1985, including many on bookbinding, drawn from
Breslauer's outstanding collection. The bindings range
from Thomas Wotton to Jean de Gonet with each described
in detail.

BURDETT, Eric. The Craft of Bookbinding. A Practical
Handbook. Newton Abbot 1983.

Octavo, 400pp., frontispiece, 8 coloured plates,
illustrations, original cloth in d.w., a previous
owner's relief stamp on half-title, good. £40.00

CARTER, John. Binding Variants in English Publishing
1820-1900. (With:) More Binding Variants...London
1932-38. Reprint 1989.

2 works in 1 volume, octavo, (vi), xviii, 172; x, 52pp.,
frontispiece, 15 plates, original cloth in d.w., good.
Limited edition of 500 copies. £60,00



18.

19,

20.

21.

22.

CLOONAN, Michele Valerie. Early Bindings in Paper. A
brief history of European hand-made paper-covered
books with a multilingual glossary. London 1991,

Octavo, xi, l46pp., 8 plates, original printed boards,
good. £30.00

COCKERELL, Sydney M. The Repairing of Books. London
1958.

First edition, small octavo, 110, (4)pp., frontispiece,
illustrations, original cloth in very slightly chipped
d.w., good. £20.00

COCKX-INDESTEGE, Elly., Berthe van Regemorter. Une
artiste-relieur anversoise (1879-1964). Une biographie.
Correspondance avec Propser Verheyden. Catalogue
raisonne. Avec la collaboration de Norbert Moermans.
Brussels 2014.

Quarto, (9-), 10-511pp., illustrations, (including 47pp
in colour of bindings), original cloth, very good.
Limited edition of 300 copies. £58.00

A fine homage to Regemorter, accompanying an eponymous
exhibition at the Bibliotheca Wittockiana.

COLIN, G(eorges). De Libris Compactis. Miscellanea.
Aubel and Brussels 1984.

Quarto, 437, (5)pp., 90 almost entirely full-page
illustrations, original cloth, upper corners bumped
but still good. £45,.00

A collection of 15 essays by Giles Barber, Paul Culot,
Mirjam M. Foot and A.R.A. Hobson, inter alia, devoted
to the history of European bookbinding up to the 17th
century.

COLIN, Georges. La reliure feminine et les arts du cuir
en Belgique a la Belle Epoque. Brussels 2004.

Octavo, 103pp., 10 full-page coloured illustrations,
original cloth, very good. £50.00



23.

24,

25.

26,

27.

CONIHOUT, Isabelle de. On Ten New Groliers. Jean
Grolier's first library and his ownership marks before
1540. New York, Grolier Club, 2013.

Octavo, 62pp., (rubricated), 29 coloured illustrations,
(half of bindings), original printed wrappers, very
good. £20.00

A lecture given in conjunction with the Club's
exhibition 'Printing for Kingdom, Empire & Republic',
(2011-12), the catalogue for which is also available
from us. £60.00

CONIHOUT, Isabelle de and RACT-MADOUX, Pascal. Reliures
Francaises du XVIIe siecle. Grands decors (1615-1665)
et reliures pour les curieux (1690-1710). Chantilly
2002,

Large octavo, 112pp., coloured illustrations, original
paper, very good. £25,00

An exhibition catalogue of a superb array of 49 bindings
from the collections at the Musee Conde.

CONIHOUT, Isabelle, HOBSON, Anthony LOPEZ-VIDRIERO,
Maria Luisa etal. Great Bindings from the Spanish Royal
Collections: 15th-21st centuries. Madrid 2012,

Octavo, 352pp., 206 coloured illustrations, original
cloth-backed boards, very good. £35.00

A fine exhibition catalogue describing some 250 volumes
from the Spanish royal collections.

CONROY, Tom. Bookbinders' Finishing Tool Makers 1780-
1965. New Castle, De. and Nottingham 2002,

Quarto, x1ii, 300pp., frontispiece, illustrations,
original cloth, very good. £38.00

A directory of the hundreds of toolcutters and the firms
for whom they worked during the period indicated.

CORON, Antoine. Jean de Gonet, relieur. Avec des textes
de Fabienne Le Bars, Gilbert Lascault et Jean de Gonet.
Paris 2013.

Large octavo, 360pp., 150 coloured illustrations,
original paper, good. £35.00

Accompanied an exhibition at the Bibliotheque nationale,
the first for some 35 years devoted to Gonet.



28.

29.

30.

31.

32,

COX, Alfred J. The Making of the Book; A Sketch of
the Book-Binding Art. Edited and with an introduction
by Paul S. Koda. New Castle, De., 1986.

Octavo, (8-)88pp., frontispiece, illustrations,
original cloth, good. £15,.00

Includes a facsimile of one of the Cox Bindery's trade
catalogues of 1878, the bindery being the largest in
the American Mid-West at the time.

CULOT, Paul. Le decor neo-classique des reliures
francaises au temps du Directoire, du Consulat et de
1'Empire. Dictionnaire des relieurs ayant exerce en
France ¢.1790-c.1820. Brussels 2015,

Octavo, 263pp., 61 full-page illustrations, original
paper, very good. £25.00

CULOT, Paul. Jean-Claude Bozerian. Un moment de
L'ornemente dans la reliure en France. Avec la
collaboration d'Andree Rey. Brussels 1979,

Small quarto, 107pp., 36 full-page illustrations,
original cloth, upper cover gilt, very good. £42.00

CULOT, Paul. Relieurs et reliures decorees en France
aux epoques Directoire et Empire. Cinquante ateliers
en quelque deux cents reliures conservees a la
Bibliotheque Wittockiana. Brussels 2000.

Quarto, (xvi, 296)pp., 12 plates, (11 in colour), 192
full-page illustrations, original paper, upper corners
very lightly creased (as usual) but still good.£65.00

A richly illustrated catalogue covering 1790-1820 and
a companion to the volume of 1995 (see below).

CULOT, Paul. Relieurs et reliures decorees en France a
l'epoque romantique. Cent trois ateliers en deux cent
dix reliures conservees a la Bibliotheca Wittockiana.
Brussels 1995,

Quarto, 582, (2)pp., 230 very largely full-page
illustrations, (24 in colour), original cloth in d.w.,
very good. £45.00

Reproduces and describes over 200 signed bindings, as
well as bookbinders' tickets, 1820-1855.Also includes
a dictionary of 103 workshops.



33.

34.

35.

36.

37.

CULOT, Paul and SORGELOOS, Claude (ed.) Quatre Siecles
de Reliure en Belgique 1500-1900. Brussels 1989-98.

3 vols., quarto, 316; 404; 430pp., 664 illustrations
in total, (57 in colour), original paper, good.
ea.£42.00

A fully illustrated survey of Belgian bindings,
including indexes of binders, printers, provenances etc.

DAVENPORT, Cyril. English Embroidered Bookbindings.
London 1899,

Small quarto, xxxi, 113pp., coloured frontispiece, 51
plates, (5 in colour), original cloth, gilt, very
lightly rubbed (as usual), good. £95.00

Schmidt-Kunsemuller 3636.

DAVENPORT, Cyril. English Heraldic Book-Stamps figured
and described. London 1909.

Large octavo, viii, 451pp., frontispiece with tissue-
guard lettered in red, illustrations, original cloth,
g.t., uncut, slightly rubbed (as usual), old signature
on front free endpaper, good. £80.00

Schmidt-Kunsemuller 1732,

DAVENPORT, Cyril. Roger Payne English Bookbinder of
the Eighteenth Century. Chicago, Caxton Club, 1929,

Quarto, xx, 80, (4)pp., frontispiece, 32 plates, (13
in colour), illustrations, original gilt-framed cloth,
g.t., uncut, backstrip very lightly faded but very
good, bookplate, preserved in a rather basic later
slipcase. Limited edition of 250 copies. £275.00

Piehl XXX. Schmidt-Kunsemuller 4999,

DAVENPORT, Cyril. Royal English Bookbindings. London
1896.

Small quarto, 96pp., plates, (many in colour),
illustrations, original cloth, a little faded, upper
hinge worn, ex-library copy with the usual marks
including a stamp on each plate (though not affecting
images). £25.00



38.

39.

40.

41,

42,

DAVENPORT, Cyril. Samuel Mearne, Binder to King Charles
IT. Chicago, Caxton Club, 1906.

Quarto, 118, (1l)pp., frontispiece, 24 coloured plates
of bindings each with accompanying tissue guard printed
in red, original quarter cloth, uncut, printed paper
label, backstrip lightly faded and faint rubbing to

one corner otherwise very good. Limited edition of

252 copies. £350.00

Piehl XVI. Schmidt-Kunsemuller 4704.

DEROME, Leopold. La Reliure de Luxe. Le Livre et
1'Amateur. Illustrations inedites, reproduites d'apres
les types originaux par Aron Freres, et dessins de G.
Fraipont, C. Kurner, M. Perret. Paris 1888,

Small quarto, 246, (2), v, (i)pp., double-page
frontispiece, 64 plates, (technically illustrations,
tissue-guard to the frontispiece torn), title in red
and black, ornamental vignettes, some light browning,
contemporary brown half morocco, backstrip gilt, g.t.,
uncut, very lightly rubbed/marked but a good sound
cCopy. £75.00

Schmidt-Kunsemuller 1537.
One of a number of books on contemporary book
production by Derome who was librarian at the Sorbonne.

DIEHL, Edith. Bookbinding. Its Background and Technique.
London and New York 1946, Reprint 1980.

2 vols in 1, octavo, xxi, 251; vi, 406pp., 91 plates,
illustrations, original paper, good. £25.00

DORFNER, Otto. Otto Dorfmer (1885-1955). Der Bucheinband
ist zum Buch was das Kleid ist zum Menschen. Eine
Ausstellung....Brussels 2003.

Quarto, 108pp., (parallel German and French text), 12
coloured plates, original paper, good. £25.00
DORNY, Bertrand. Les Mots dans les Feuilles ou les

DecouPages. Brussels 2006.

Small octavo, 108, (4)pp., 27 coloured plates, original
paper, very good. £10.00



43.

44,

45.

46.

DUBANSKY, Mindell. Proper Decoration of Book Covers.
The Life and Work of Alice C. Morse. With Essays by
Alice Cooney Frelinghuysen and Josephine M. Dunn.
New York, Grolier Club, 2008.

Large quarto, 108pp., coloured illustrations,
original paper, very good. £22.00

An exhibition catalogue including a biography of one
of the leading designers of American 19th-century
publisher's bindings.

DUNCAN, Alastair and DE BARTHA, Georges. Art Nouveau
and Art Deco Bookbinding. French Masterpieces 1880-
1940. Preface by Priscilla Juvelis. London 1989.

Quarto, 200pp., coloured illustrations, original
cloth in d.w., very good. £85.00

DUVAL, K.D. British Bookbinding Today. With an
introduction by Edgar Mansfield. Frenich, Foss, K.D.
Duval, 1975.

Quarto, 67pp., coloured illustrations, original paper,
price-list loosely inserted, good. £18.00

EGGLE, Mavis. Books as they were bought. The Social
History of a Collection., Also including newspapers,
street literature, libraries & more. (Privately printed
2015-).

6 parts, (all published to date, of 15), quarto,
illustrated throughout, (largely in colour), original
paper, very good.

1790-1799. 84pp. £20.00 1800-1809. 56pp. £15.00
1810-1819. 74pp. £18.00 1820-1829. 96pp. £22.00
1830-1839. 104pp. £22.00 1840-1849. 94pp. £20.00

A decade-by~decade survey of the history of the book as
described by examples in the author's collection.
Considerable attention is paid to the developments and
improvements in printing and bookbinding, with an
extensive range of illustrations as evidence.



47.

48,

49.

50.

ESMERIAN, Raphael. Bibliotheque Raphael Esmerian.
Paris, Georges Blaizot & Claude Guerin, (1972-74).

5 parts in 6, large quarto, plates, (mostly mounted
or tipped-in, many in colour), illustrations, original
cloth, good set, price-lists loosely inserted. £375.00

The lavishly illustrated set of the outstanding
catalogues, complementing the sumptuous richness and
superlative quality of the books themselves, produced
for the dispersal of an incomparable collection of fine
bindings, manuscripts and illustrated books from the
l4th century to the present day.

The supplement to part 2 comprises the 12 synoptic
tables on l17th-century binding, the first analysis by
workshop of French pointille bindings of the period to
appear.

DON ETHERINGTON ~ MASTER BOOKBINDER

ETHERINGTON, Don. Bookbinding & Conservation. A Sixty-
Year Odyssey of Art and Craft. New Castle, De., 2010.

Quarto, x, 156pp., illustrations, (largely in colour),
original cloth in d.w., very good. £30.00

ETHERINGTON, Don. Don Etherington. Design Bindings. A
Retrospective. Montreal and New Castle, De., 2016.

Quarto, (5), 6-96pp., (parallel English and French text),
frontispiece, coloured illustrations, original paper,
as new. £23.00

Issued for the eponymous Montreal exhibition and
including bindings not shown as well as examples by
students and colleagues.

(ETHERINGTON BINDING). EDWARDS, George (ed.) The Grolier
Club Iter Gallico-Helveticum. A Bibliophilic Tour of
Paris & Alsace & Geneva. New York, Grolier Club, 2013.

Octavo, xv, 193, (5)pp., coloured illustrations,
original dark brown gilt-framed morocco with inner gilt-
ruled panel with intersecting lozenge, (replicating the
style of a Grolier binding), very good. 1 of 26 copies
thus, signed by Etherington. £310.00
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51.

52.

53.

54,

FAHEY, Herbert and Peter. Finishing in Hand
Bookbinding. A reprint in facsimile of the 1951
edition with a new introduction by Alan Isaac and
Foreword by Maureen Duke. Oxford 2014.

Octavo, xviii, 82, (6)pp., frontispiece,
illustrations, (7 full-page of which 2 are in colour),
original cloth, very good. Limited edition of 500
copies., £20.00

FAIRMAN, Elisabeth R. The Poet of Them All. William
Shakespeare and Miniature Designer Bindings from the
Collection of Neale and Margaret Albert. With an essay
by James Reid-Cunningham. New Haven, Ct., 2016.

Octavo, 238, (2)pp., coloured frontispiece, coloured
illustrations, original printed boards, very good.
£38.00

Issued to accompany exhibitions at the Yale Center for
British Art and the Grolier Club.

FOGELMARK, Staffan. Flemish and Related Panel-Stamped
Bindings. Evidence and Principles. New York 1990.

Quarto, xviii, 252pp., 42 plates, original cloth, good.
£45.00

A fresh study of this form of binding indicating that
the stamps were cast in metal and produced en masse and
not necessarily engraved by hand.

'Dr. Fogelmark has done something that is rare in
humanities research; he has taken a long-accepted
principle..and overturned it - convincingly so..Like so
much of the earlier work..overtaken by S. Fogelmark's
revolutionary Flemish and Related Panel-Stamped
Bindings' - Foot, 'The Library' & 'Book Collector'
(2000-02).

'in sum, one may simply say that Fogelmark's study is
revolutionary. This is the first conceptual advance..
since the genral methodology..was codified a hundred
years ago...will soon be seen to have earned a place

as one of the rare classics..' - Paul Needham, PBSA,
(1994).

FOLGER SHAKESPEARE LIBRARY. Fine and Historic
Bookbindings from the Folger Shakespeare Library, by
Frederick A. Bearman, Nati H. Krivatsy, J. FRanklin
Mowery. With an introduction by Anthony Hobson.
Washington, D.C., 1992,

Quarto, 271pp., illustrations, (13 in colour), original
cloth, title spotted otherwise very good. £75.00



55.

56.

57.

58.

FONTAINEBLEAU LIBRARY. Reliures royales de la
renaissance. La Librairie de Fontainebleau 1544-1570.
(Edited by) Marie-Pierre Laffitte and Fabienne Le
Bars. Paris 1999,

Quarto, 247, (l)pp., illustrations, (almost
exclusively in colour), original cloth in d.w., very
good. £55.00

A superb catalogue of over 150 bindings derived from
an exhibition at the Bibliotheque nationale.

FOOT, Mirjam M. (ed.) Eloquent Witnesses. Bookbindings
and their History. A volume of essays dedicated to the
memory of Dr. Phiroze Randeria. London and New Castle,
De., 2004.

Octavo, 328pp., coloured frontispiece, 8 coloured
plates, illustrations, original cloth in d.w., very
good. £45.00

10 essays, edited and expanded versions of previously
delivered lectures, all by leading experts in the field.

FOOT, Mirjam M. The Henry Davis Gift. A Collection of
Bookbindings (in the British Library). London 1978-2009.

3 vols., quarto, illustrations, volume 1 in original
red quarter morocco, the others in original cloth with
red leather label to backstrips, very good set.£325.00

A major catalogue of one of this country's finest
collections of bookbindings, catalogued and described
in meticulous detail (as one would expect).

We can also offer separately:

Volume 2. North European Bindings. 368pp. £85.00
Volume 3. South European Bindings. 528pp. £75.00
FOOT, Mirjam M. Pictorial Bookbindings. London 1985.

Octavo, 64pp., illustrations, (some in colour),
original paper, good. £5.00



59.

60.

61.

62,

FRENCH, Hannah Dustin. Bookbinding in Early America.
Seven Essays on Masters and Methods. With catalogues
of bookbinding tools prepared by William Spawn.
Worcester, Ma., 1986.

Small quarto, xxiv, (ii), 230pp., 95 illustrations,
original cloth, good. £30.00

Includes articles on Andrew Barclay, Caleb Buglass,
John Roulstone and Frederick August Mayo.

FURSTENBERG, Jean. Le Grand Siecle en France et ses
Bibliophiles. Volumes a Provenance, Manuscrits et
Documents de la Fondation-Furstenberg-Beaumesnil et

de la Collection Jean et Fugenie Furstenberg. Hamburg
1972.

Quarto, 158, (2)pp., 1 tipped-in illustration, 60
coloured transparencies of bindings, original cloth,
very good. Limited edition of 600 copies. £65.00

Schmidt-Kunsemuller 4608.

FURSTENBERG, Hans. Die Italienischen Renaissance-
Einbande der Bibliothek Furstenberg. Einfuhrung von
Hans Furstenberg. Einbandschreibungen von Tammaro de
Marinis. Hamburg 1966.

Quarto, 193pp., 79 full-page illustrations, original
cloth, very good. £60.00

GARLOCK, Gayle. Canadian Binders' Tickets and
Booksellers Labels. New Castle, De., 2015.

Large octavo, (8-)158pp., coloured frontispiece and

illustrations, with a CD-ROM containing a descriptive
list of all tickets and labels, original cloth in d.w.
very good. £70.00

A study based on the author's collection of 793 labels
and tickets dating from the 1790s.



63.

64.

65.

66.

67.

GAUFFECOURT, Jean~Vincent Capronnier de. Traite de 1la
Reliure des Livres. A Bilingual Treatise on
Bookbinding. Translated from the French by Claude
Benaitteau. With an introduction by John P. Chalmers.
Edited by Elaine B. Smyth. Austin 1987.

Octavo, (6), 7-130, (4)pp., original quarter cloth,
printed paper label, very good. 1 of 300 copies on
mould-made paper. £125.00

Pollard & Potter 43.

A reprint of the first separately-issued French
bookbinding manual, (1763), of which only 3 copies are
known to have survived.

GERMAIN, Louise-Denise. Louise-Denise Germain (1870-
1936). Reliures. (Edited) Fabienne Le Bars. Paris 2017.

Octavo, (6), 7-111, (1)pp., 67 illustrations, (almost
entirely in colour and of bindings), original paper,
new. £35.00

Accompanied the eponymous exhibition at the
Bibliotheque de 1'Arsenal.

GIBSON, Strickland. Early Oxford Bindings. London, for
the Bibliographical Society, 1903.

Quarto, (viii), 69pp., 40 plates, later dark brown
morocco, patterned endpapers, original covers bound in,
minor rubbing to backstrip but still very good.£195.00

Schmist-Kunsemuller 1960.

GID, Denise and LAFFITTE, Marie-Pierre. Les Reliures a
Plaques Francaises. Turnhout 1997,

Quarto, xxxviii, 381pp., illustrations, original paper,
very good. £120.00

Describes c¢.240 examples, all of which are illustrated,
located and given full bibliographical references and
provenances.

GREENFIELD, Jane. ABC of Bookbinding. A Unique Glossary
..for Collectors & Librarians. New Castle, De. and New
York 1998,

Quarto, xi, 183pp., over 700 illustrations, original
cloth in d.w., very good. £35.00



68.

69.

70.

71.

72.

73.

GREENFIELD, Jane. The Care of Fine Books. New York
1988.

Octavo, ix, (10-)160pp., illustrations, original
paper, good. £15.00

GREENFIELD, Jane. Notable Bindings. New Haven, Ct.
2002.

’

Octavo, (viii), 86pp., illustrations, original paper,
good. £18.00

Articles originally contributed to the Yale University
Library Gazette, akin to the 'English and Foreign
Bookbindings' series in 'Book Collector.'

GREENFIELD, Jenny and HILLE, Jenny. Endbands from East
to West. How to Work Them. New Castle, De., 2017.

Octavo, 100pp., illustrations, original paper. New.
£14.00

A third, revised and updated edition of the author's
'Headbands'.

Copies of the second edition of the book, 95pp.,
paperbound. £8.00

GROLIER, Jean. Bookbindings from the Library of Jean
Grolier. A loan exhibition...London, British Museu,
1965.

Octavo, xx, 77pp., coloured frontispiece, 139 plates,
original imitation cloth, gilt, very good. £30.00

(GROLIER/PAYNE). Jean Grolier, Roger Payne. An
Appreciation. N.p., n.d. (?21950s).

Folio, ff. (17), anonymous manuscript, 6 watercolours
(of Grolier and Payne bindings), contemporary limp
cloth boards, a trifle soiled. £95.00

GUMUCHIAN & CIE. Catalogue XII Belles Reliures. Paris
n.d. (c.1930).

Quarto, vi, 182pp., 135 plates, (1 in colour),
contemporary red half morocco, slightly rubbed, g.t.,
uncut, bookplate. £175.0

One of a series of fine, substantial catalogues of
bookbindings issued by Gumuchian during the inter-war
years.



74.

75.

76.

77.

78.

HALE, Francis. Binding Photographs. A collection of
images taken at The Logan Press & Fine Book Bindery
during August 2015. Finedon 2015.

Small sqaure quarto, 79pp (almost entirely of art
photography of the people and practices involved in
bookbinding), original printed boards, very good.
Limited edition of 50 numbered and signed copies.
£35.00

HARTHAN, John P. Bookbindings. London 1985,

Third edition (revised), octavo, 150pp., illustrations,
(7 in colour), original paper, good. £14.00

HASLAM, Malcolm. Arts and Crafts Book Covers. Shepton
Beauchamp 2012, .

Octavo, 120pp., coloured illustrations, original paper,
very good. £14.00

Accompanied the exhibition 'From Rossetti to Voysey:
Arts & Crafts Stamped Book Cover Design' (2012).

HINCKLEY, C.T. A Day at the Bookbindery of Lippincott,
Grambo & Co. New Castle, De., 1988.

Octavo, (16)pp., illustrations, original paper, good.
£6.00

A facsimile of an article originally contributed to
Godey's Magazine (1852).

HOBSON, Anthony. Apollo and Pegasus. An Enquiry into
the Formation of a Renaissance Library. With a list and
index of 'Apollo and Pegasus' bindings, nine appendices
with documents and a general index. Amsterdam 1975.

Quarto, xviii, 250pp., coloured frontispiece, 33 plates,
(1 in colour), illustrations, original cloth in d.w.,
good. Limited edition of 620 copies. £130.00



79.

80.

81.

82.

83.

HOBSON, Anthony. Humanists and Bookbinders. The Origins
and Diffusion of the Humanistic Bookbinding 1459-1559,
with a census of historiated plaquette and medallion
bindings of the Renaissance. Cambridge 1992,

Quarto, xix, 296pp., coloured frontispiece and 4
coloured plates, 198 illustrations, original cloth in
d.w., very good. £95.00

HOBSON, A.R.A. The Literature of Bookbinding. London,
National Book League, 1954,

Small octavo, 16pp., original paper, good. £10.00

HOBSON, Anthony and CULOT, Paul. Italian and French
l6th-Century Bookbindings/La Reliure en Italie et en
France au XVIe Siecle. Brussels 1991,

New revised edition with corrections and additions,
folio, 189, (l)pp., 80 illustrations, (very largely
full page and of bindings, 6 mounted and in colour of
which 2 are folding), original cloth in d.w., corners
very lightly knocked, very good, corrigenda slip
loosely inserted. £55.00

HOBSON, A.R.A. Bookbinding & Other Bibliophily. Essays
in honour of Anthony Hobson. Edited by Dennis E. Rhodes.
Foreword by Frederick B. Adams. Verona 1994.

Octavo, 365, (1)pp., illustrations, original cloth in
d.w., lightly soiled but good. £75.00

Includes papers on bindings from France, Germany, Italy,
the Low Countries and Ethiopia.

HOBSON, G.D. English Binding before 1500. The Sandars
Lectures 1927, Cambridge 1929.

Folio, (12), 58pp., 55 plates, illustrations, tables,
original cloth, g.t., lightly rubbed. Limited edition

of 500 copies. £225.00

An ex-library copy, with the usual marks £150.00



84.

85.

86.

87.

88.

HOBSON, G.D. Les Reliures a la Fanfare. Le Probleme
de 1's Ferme ($). Une etude historiquet et critique
de 1'art de la reliure en France au XVIe siecle
fixee sur le style a la fanfare et 1l'usage de 1l's
ferme. Amsterdam 1970,

Deuxieme edition, augmentee d'un supplement contenat
des additions et corrections par Anthony R.A. Hobson,
quarto, xiii, 151, (17)pp., coloured frontispiece,

36 plates, (some in colour, a few folding),
illustrations, original cloth, very good. £125.00

HOBSON, G.D. Thirty Bindings. Selected from the First
Edition Club's seventh exhibition, held at 25 Park
Lane, by permission of Sir Philip Sassoon, Bart.
London, First Edition Club, 1926.

Large quarto, xii, 68pp., 30 plates, (mostly in
colour and very faintly offset), original buckram,
gilt, very lightly rubbed, g.t., uncut, good,
presentation inscription on front free endpaper.
Limited edition of 600 copies. £125.00

HORNE, H.P. The Binding of Books. An Essay in the
History of Gold-Tooled Bindings. London 1915.

Second edition, octavo, xvi, 232pp., frontispiece, 8
plates, original cloth, printed paper label, backstrip
faded else good. £25.00

HOSKING, Mary. Modern Hand Bookbinding in England and
France. N.p. 1951.

Small folio, ff. (7), manuscript, 9 coloured plates,

(4 by hand), original quarter cloth with marbled sides,

slightly rubbed and soiled, minor wear to hinges, with

a label on top board indicating that this was the

author's piece for her National Diploma in Design.
£30.00

HUNT BOTANICAL LIBRARY. The Tradition of Fine
Bookbinding in the Twentieth Century. Catalogue of an
exhibition...Compiled by Bernadette G. Cullery &
Elizabeth A. Mosimann. Essays by Jean Gunner, Bernard
Middleton & Marianne Tidcombe. Pittsburgh 1979,

Large quarto, 129pp., 93 illustrations, (29 in colour),
original cloth-backed boards, corners slightly knocked.
£25.00



89.

90.

91.

92.

93.

JAMIESON, Eleanore. English Embossed Bindings 1825-
1850, Cambridge 1972.

Large octavo, viii, 95pp., 24 plates, original printed
wrappers, good. Cambridge Bibliographical Society
monograph 7. £25.00

JOHNSON, Arthur W. The Repair of Cloth Bindings. A
Manual. New Castle, De. and London 2002. Reprint 2013.

Octavo, viii, 115pp., illustrations, original paper,
very good. £15.00

JONES, Trevor. The Bindings of Trevor Jones. With an
introduction by Mirjam Foot and a foreword by Pauline
Jones. Frenich, Foss, 2015.

Quarto, 160pp., coloured illustrations, original cloth
in d.w., very good. Limited edition of 500 copies.
£45.00

An illustrated catalogue of 147 designer bindings by
Jones, each fully described, largely compiled from his
own records. Also includes 3 of his essays originally
printed in The New Bookbinder (1988-95).

KAMPH, Jamie. Tricks of the Trade. Confessions of a
Bookbinder. New Castle, De., 2015,

Octavo, vii, 134pp., illustrations, (some in colour),
original cloth in d.w., as new. £25.00

A revealing discussion of a wide range of techniques,
well-known and less-so, of bookbinding aimed, primarily,
at the more experienced binder and collector.

Also available paperbound. £16.00

KER, Neil R. Fragments of Medieval Manuscripts used as
Pastedowns in Oxford Bindings with a Survey of Oxford
Binding ¢.1515-1620. Oxford 1954. Reprint, with
corrigenda and addenda, 2004.

Small quarto, xx, 278, 29pp., 14 plates, original cloth-
backed boards, very good. £45.00

A hugely valuable book which has been newly cross-
referenced to David Pearson's companion volume on
Oxford bookbinding (vide Pearson in this catalogue).



94,

95.

96.

97.

98.

KING, Edmund M.B. Victorian Decorated Trade Bindings
1830-1880. A Descriptive Bibliography. London and
New Castle, De., 2003.

Quarto, xxiii, 324pp., 32 coloured plates (of 91
bindings), illustrations, original cloth, very good.
£75.00

A fine bibliography describing 752 books in great
detail. Concentrates on those with cover designs
signed either by their artist or by those who are
known to have been responsible for them.

KRUPP, Andrea. Bookcloth in England and America 1823~
50. New York, New Castle, De. and London 2008.

Octavo, x, 92pp., 60pp coloured illustrations,
original paper, very good. £20.00

An excellent survey originally published in the PBSA
(2006).

KYSTER, Anker. Bookbindings in the Public Collections
of Denmark. Copenhagen 1938.

Volume 1 The Royal Library Copenhagen (all published),
large quarto, 128pp., coloured frontispiece, 56
illustrations, (54 full page, 6 in colour),
contemporary morocco—backed cloth, covers very faintly
rubbed but still good. Limited edition of 250 copies.
£350.00

Schmidt-Kunsemuller 1023,

LAFFITTE, Marie-Pierre. Reliures royales (1515-1559¢(
du Department des Manuscrits (du Bibliotheque
nationale). Paris 2001.

Octavo, 133pp., illustrations, (including 32pp in
colour), original paper, very good. £15.00

LEIGHTON, Douglas. Modern Bookbinding. A survey and
prospect. (The Fifth Dent Memorial Lecture). With a
foreword by Hugh R. Dent. London 1935,

Small octavo, 63pp., original marbled boards, very
good. £15.00



99.

100.

101.

102.

103.

LEUTZ, Pamela Train. The Thread that Binds.
Interviews with Private Practice Bookbinders. New
Castle, De., 2010.

Octavo, (viii), 335pp., illustrations, original
cloth in d.w., very good. £32.00

21 interviews with American private bookbinders
including Tini Miura, Eleanore Ramsey, Scott Kellar,
Karen Hanmer and Don Etherington.

Also available paperbound. £20.00

LEWIS, Roy Harley. Fine Bookbinding in the Twentieth
Century. Newton Abbot 1984.

Quarto, 151pp., 33 coloured and 82 black and white
illustrations, original cloth in d.w., good. £25.00

LHOTKA, Edward R. ABC of Leather Bookbinding. An
Illustrated Manual for Traditional Craftsmanship.
New Castle, De., 2000.

Large octavo, xii, 141, (1l)pp., illustrations,
original cloth in d.w., good. £35.00

Designed as a step-by-step guide by the author who
spent almost 50 years working for R.R. Donnelley &
Sons, one of America's most prestigious firms.

Also available paperbound. £20.00

LIESEN, Bruno and SORGELOOS, Claude. Le Rayonnement
des Moretus. Brussels 2006,

Quarto, 287pp., coloured illustrations, original
paper, good. £50.00

A fine study of a marvellous collection of the
bindings to be found on 129 editions of the house of
Moretus, brought together by Eric Speeckaert. Each of
these bindings is illustrated in colour and described
in the fullest detail.

LINDSAY, Jen. Fine Bookbinding a technical guide.
London and New Castle, De., 2009.

Small quarto, 215pp., coloured frontispiece,
illustrations, original paper, good. £35.00



104,

105.

106.

107.

108.

109.

LOUDON, J.H. James Scott and William Scott Bookbinders.
London 1980.

Large octavo, xxvi, 4l4pp., full-page illustrations,
(1 folding), original cloth in d.w., good. £35.00

LUNDBLAD, Kristina. Bound to be Modern. Publishers'
Cloth Bindings and the Material Culture of the Book
1840-1914. Translated from the Swedish by Alan Crozier.
New Castle, De., 2015.

First English edition, small quarto, 336pp.,
illustrations, (very largely in colour), original
cloth in d.w., very good. £60.00

A comprehensive study of the evolution of publishers'
cloth bindings, using the history of such binding in
Sweden as a template to show how the development of
these bindings spread simultaneously on a world-wide
scale.

MACCHI, Federico & Livio. Atlante della Legatura
Italiana. I1 Rinascimento (XV?XVI secolo). Milan 2007.

Small quarto, 295pp., 115 illustrations, (27 in colour),
original paper, very good. £85.00

MACCHI, Federico & Livio. Dizionario Illustrata della
Legatura. In collaborazione con Milena Alessi.
Introduzione di Michel Wittock. Milan 2002.

Quarto, xxix, (iii), 617pp., extensively illustrated,
(sometime in colour), original cloth in d.w., good.
£225.00

MCDONNELL, Joseph and HEALY, Patrick. Gold-Tooled
Bookbindings Commissioned by Trinity College Dublin in
the Eighteenth Century. Dublin 1987.

Large quarto, xviii, 340pp., coloured frontispiece,
105 full-page illustrations, (8 in colour), original
cloth in d.w., very good. £75.00

MCLEAN, Ruari. Victorian Publishers Book-Bindings in
Paper. Berkeley and Los Angeles 1983.

Quarto, 112pp., frontispiece, illustrations, (many in
colour), original quarter cloth with pictorial paper
sides, in d.w., very good. £45.00



111.

112,

113,

MALAGUZZI, Francesco. Legature del Museo Civico d'Arte
Antica di Torino. Torino 2011.

Quarto, 243pp., coloured illustrations of over 300
bindings, original paper, very good. £60.00

A handsome catalogue of a wide ranging collection from
the 12th century to the present, including fine
examples donated to the museum by Pietro Antonio
Gariazo and Giuseppe Gatto in 1921,

MALAVIEILLE, Sophie. Reliures et cartonnages d'editeur
en France au XIXe siecle (1815-1865). Paris 1985.

Quarto, 253pp., 16 coloured plates, illustrations,
original cloth in d.w., good. £80.00

A comprable work for French publisher's cloth bindings
of the period to the work of Ruari McLean for Britain.

MANDELBROTE, Giles and BRUIJN, Willem de. The Arcadian
Library: Bindings and Provenance. Oxford 2014.

Large quarto, 336pp., frontispiece, coloured
illustrations, original cloth in d.w., very good.
£120.00

Another outstanding volume describing the contents of
this magnificent collection. Here, 7 essays by renowned
experts in each of these fields discuss the questions
of provenance and, more extensively, bookbindings in
the library's holdings.

MARKS, P.J.M. Beautiful Bookbindings. A Thousand Years
of the Bookbinder's Art. London and New Castle, De.,
2011.

Quarto, 192pp., coloured illustrations, original cloth
in d.w., very good, erratum slip loosely inserted.
£32,00

Ten centuries of bindings based on the collections in
the British Library.

MASER, Frederick E. Bookbinding in America 1680-1910
from the collection of...With an essay by Willman Spawn.
Bryn Mawr, Pa., 1983.

Quarto, 122, (91)pp., coloured frontispiece,
illustrations, (5 full-page and in colour), original
cloth, good. £30.00



115.

116.

119,

MATTHEWS, Brander. Bookbindings 0Old and New. Notes of
a Book-Lover With an Account of the Grolier Club of
New York. New York 1895, Reprint 1990.

Small octavo, xiii, 342, (l1)pp., illustrations,
original cloth, good. £35.00

MIDDLETON, Bernard C. A Bookbinder's Miscellany. Essays
on Fine Binding, with an introduction by Sam Ellenport.
Oxford 2015,

Octavo, xvii, 1l4pp., coloured frontispiece portrait,
illustrations, (26 in colour), original cloth, very
good., Limited edition of 500 copies. £25.00

A re-publication of essays from various journals from
the 1950s onwards.

MIDDLETON, Bermard C. A History of English Craft
Bookbinding Technique. Foreword by Howard M. Nixon.
London and New Castle, De., 2000.

Fourth revised edition, octavo, xiv, 372pp.,
frontispiece, 14 plates, original cloth in d.w., very
good. £35.00

A copy of the third edition, original cloth in d.w.,
good. £20.00

MIDDLETON, Bernard C. Recollections. A Life in
Bookbinding. Foreword by Marianne Tidcombe. New Castle,
De. and London 2000.

Large octavo, xii, 126pp., 86 illustrations, (46 in
colour), original cloth in d.w., very good. £25.00

A revised and expanded edition from the fine-press
edition of 1994,

MIDDLETON, Bernard C. The Restoration of Leather
Bindings. New Castle, De. and London 1998.

Third edition revised and expanded, quarto, xv, 304pp.,
frontispiece portrait, illustrations, original cloth
in d.w., very good. £25.00



120. MIDDLETON, Bernard C. Twenty-Five Gold-Tooled
Bookbindings. An International Tribute to Bernard C.
Middleton's "Recollections." Edited by Marianne
Tidcombe. New Castle, De., 1997.

Small quarto, 76pp., illustrations, (including 25

in colour of the bindings), original cloth, very

good. 1 of 200 copies thus signed by Middleton.
£57.00

Accompanied an exhibition of the bindings at the
British Library, Rochester (New York) and San Francisco.

121. MILLER, Julia. Books Will Speak Plain. A Handbook for
Identifying and Describing Historical Bindings. Ann
Arbor 2014,

Second edition, large octavo, xiii, (i), 541, (2)pp.,
coloured frontispiece, 72 coloured plates,
illustrations with a DVD containing ¢.1,500 further
coloured images loosely inserted, original cloth in
d.w., very good. £75.00

122. MILLER, Julia (ed.) Suave Mechanicals. Essays on the
History of Bookbinding. Ann Arbor 2013-16.

Volumes 1-3 (all published to date), large octavo,
illustrations, (largely in colour), original cloth in
d.ws., each volume with an accompanying DVD loosely
inserted, very good. ea.£75.00

Each volume comprises a series of highly scholarly
and technical essays on both the historical and
practical aspects of the history of bookbinding.

123, MIURA, Kerstin Tini. A Master Bibliophile's Bindings.
Tini Miura 1980-1990. Tokyo 1991,

Folio, 19900., in colour throughout, original cloth
in d.w., very good, inscribed by the author on half-
title. £95.00

124, MORRIS, Ellen K. and LEVIN, Edward S. The Art of
Publisher's Bookbindings 1815-195., An Exhibition held
at the Grolier Club...Foreword by Ruari McLean.
Afterword by Sue Allen. Los Angeles 2000.

Small folio, (ii), 127, (3)pp., 254 coloured

illustrations, original quarter cloth with pictorial
boards, in slipcase, very good. 1 of 100 copies thus
numbered and signed by the authors. £150.00



125,

126.

127.

128,

129,

(MUNBY, A.N.L.) Great Collectors and their Grand
Designs: A centenary celebration of the life and work
of A.N.L. Munby. Edited by Peter Murray Jones and
Liam Sims. Cambridge 2015.

Octavo, (viii), 149pp., 16 full-page illustrations,

(15 in colour, 10 of bindings), original paper, very
good. Cambridge Bibliographical Society Transactions
volume XV pt. 3. £15.00

8 of the binding illustrations accompany David

Pearson's 'A taste for the antique: examples of
antiquarian imitation in bookbinding and bookplates.'

NEW BOOKBINDER. Journal of Designed Bookbinders. Volume
7. 1987.

Quarto, 100pp., illustrations, original paper. £5.00

NIXON, Howard M. British Bookbindings presented by
Kenneth H. Oldaker to the Chapter Library of Westminster
Abbey. London 1982,

Small quarto, 159pp., 71 illustrations, (almost
entirely full page), original cloth, good. £75.00

Schmidt-Kunsemuller 3527,
NIXON, Howard M. English Restoration Bookbindings.
Samuel Mearne and his contemporaries. London 1974,

Small quarto, 48pp., coloured frontispiece, 124 plates,
original cloth, good. £45,00

Accompanied an exhibition at the British Museum
(Library) in 1974.

NIXON, Howard M. Five Centuries of English Bookbinding.
London 1979,

Large octavo, 232, (9)pp., 100 full-page illustrations,
original cloth in very slightly torn d.w., good. £45.00

The first 100 essays by Nixon originally contributed to
'Book Collector.'



130.

131.

132.

133.

NIXON, Howard M. Twelve Books in Fine Bindings from
the Library of J.W. Hely-Hutchinson described and
discussed...London, Roxburghe Club, 1953,

Large folio, (xvi), 77pp., frontispiece in gold and
colours, 14 plates, (all of bindings, 2 coloured,

the others tinted, printed by Emery Walker & Co.),
original red quarter morocco, g.t., uncut, cloth
sides lightly soiled, old sellotape adhesion marks

on front endpapers (including free verso), T.L.S.
from Hely-Hutchinson to his brother and a copy of

the review from the 'Times Literary Supplement'
loosely inserted. (1 of 100 copies). £750.00

Hobson p.5. Schmidt-Kunsemuller 1300,

'..a brilliant study of Thomas Wotton's bindings,
proving their Parisian origins..also contains valuable
essays on English Restoration bindings and on the
German binders in the late eighteenth century' - Hobson.

'..a worthy memorial to a great collection' - Munby.

NIXON, Howard M. and FOOT, Mirjam M. The History.of
Decorated Bookbinding in England. Oxford 1992,

Octavo, xviii, 124pp., 120 plates, (8 in colour, 140
images in total), original cloth, gilt-decorated upper
cover, very good. £125.00

OLDHAM, J. Basil. Blind Panels of English Binders.
Cambridge 1958,

Folio, xvi, 56pp., 67 plates, original buckram, very
good. £150.00

Schmidt~Kunsemuller 4230.

We can also offer a copy of the 1990 reprint, original
cloth, good. £50.00

OLDHAM, J. Basil. English Blind-Stamped Bindings.
Cambridge 1952,

First edition, folio, xiv, 74pp., 61 plates, original

buckram, red morocco label, upper cover very lightly

soiled but still good. Limited edition of 750 copies.
£150.00

Schmidt-Kunsemuller 3513,

Oldham's pair of invaluable works 'aim at providing
between them an account of most of the tools known to
have been used on blind-stamped bindings executed in
England...'



134.

135.

136.

137.

138.

OLDHAM, J. Basil. Shrewsbury School Library Bindings.
Catalogue raisonne. Oxford 1943. Reprint 1990.

4to, x1, 183pp., frontispiece (in black and white),
62 plates, original cloth, good. Limited edition of
200 copies. £95.00

Schmidt~Kunsemuller 1139.

PACKER, Maurice. Bookbinders of Victorian London.
London 1991,

Small quarto, (vi), 253pp., frontispiece, original
printed boards, very good. £40.00

PAPANTONIO, Michael. Early American Bookbindings from
the Collection of...Worcester, MA., 1985.

Second edition, enlarged with a list of the Papantonio
Collection now at the American Antiquarian Society,
small quarto, xx, 120pp., illustrations, original
paper, good. £17.00

PATON, Lucy Allen. Selected Bindings from The Gennadius
Library. With introduction and descriptions. Cambridge,
MA., 1924.

Quarto, vii, 33pp., 38 plates, (all but 2 in colour),
original cloth, uncut, worn at head and foot of
backstrip and along part of upper joint. Limited
edition of 300 copies. £150.00

Schmidt-Kunsemuller 960,
Especially strong in early Venetian bindings.

PEARSON, David. Books as History. The Importance of
Books Beyond their Texts. London and New Castle, De.,
2012,

Third revised edition, small quarto, 208pp.,
illustrations, (largely in colour), original paper,
very good. £20.00

A thought-provoking contribution to the history of the
book reflecting the importance of the book as an entity
in itself and not just as a medium for the transmission
of its text. Inevitably includes much on bindings and
their importance.



139.

140.

141,

142,

143,

PEARSON, David. Durham Bookbinders and Booksellers
1660-1760. Oxford 1986.

Small quarto, xi, 6lpp., illustrations, (all binding
related), original paper, very good. Oxford
Bibliographical Society Occasional Papers 19, £10.00

PEARSON, David. English Bookbinding Styles 1450-1800.
A Handbook. London and New Castle, De., 2005. Reprint,
with a new introduction and a few additional
references, 2014.

Quarto, xvi, 22lpp., 16 coloured plates, over 200
illustrations, original cloth in d.w., very good.
£40.00

A guide to the recognition and dating of English
bookbindings in this period. Covers the whole range of
styles from the most lavish to the downright plain and
is designed to provide practical assistance in dating
bindings as well as to indicate how much the binding
can reveal of a book's provenance.

PEARSON, David (ed.) 'For The Love of the Binding.'
Studies in bookbinding history presented to Mirjam
Foot. London and New Castle, De., 2000.

Quarto, xiv, 378pp., frontispiece portrait, 16 coloured
plates, 135 illustrations, figures, original cloth,
very good. £95.00

26 essays, from bindings on incunabula to modern
designer work, all by eminent scholars.

PEARSON, David. Oxford Bookbinding 1500-1640 including
a supplement to Neil Ker's 'Fragments of Medieval
Manuscripts used as Pastedowns in Oxford Bindings'.
Oxford 2000.

Small quarto, xii, 226pp., illustrations, original
quarter cloth, very good. Oxford Bibliographical
Society Publications Third Series III. £60.00

PETRUCCI NARDELLI, Franca. Fra Stampa a Legature.
Edited by Chiara Carlucci. Rome 2000.

Octavo, (iv), 304pp., 24 plates, original paper, good.
£35.00

7 papers on early Italian printing history and 7 on
bookbindings originally published in learned journals.



144,

145,

146.

147.

148.

PETRUCCI NARDELLI, Franca. Legatura e Scrittura. Testi
celati, messaggi velati, annunci palesi. Florence 2007.

Octavo, x, 208pp., 82 illustrations, original paper,
good. £30.00

A study of the relationship between bookbindings and
any notes/annotations inscribed either on the interior
of the covers or on the binding itself.

POLLARD, Graham and POTTER, Esther. Early Bookbinding
Manuals. An annotated list of technical accounts of
bookbinding to 1840, Oxford 1984,

Small quarto, xxv, 60pp., 2 full-page illustrations,
original paper, very good. Oxford Bibliographical
Society Occasional Papers 18. £10.00

PRIDEAUX, S.T. A Catalogue of Books Bound by S.T.
Prideaux between MDCCCXC and MDCCCC. London (1900).
Reprint 1979.

Octavo, (iv), 20pp., 26 plates, original cloth. Limited
edition of 300 copies. £24.00

Also available in contemporary very dark blue/green
quarter morocco, marbled sides, very good. £40,.00

QUARITCH, Bernard. A Catalogue of Fifteen Hundred Books
remarkable for the beauty or the age of their Bindings
or as bearing indications of former ownership by Great
Book-Collectors and Famous Historical Personages.
London, Bernard Quaritch, 1889,

Quarto, xvi, 222pp., 2pp ads., original dark red half
roan, rubbed and worn, backstrip defective with
portions missing, g.t., uncut. £55.00

RABENAU, Konrad von. Habent sua signi libelli. Beitrage
zum Bucheinband in Geschichte und Gegenwart. Konrad von
Rabenau anlasslich seines 90 Geburtstags an 3 Februar
2014 gewidmet. Herausgegeben von Barbara Schneider-
Kempf. Berlin 2015.

Octavo, 328pp., frontispiece portrait, illustrations,
(very largely of bindings, some in colour), original
boards, minimal bumping on cormners. £25.00

A festschrift on the history of the book, especially the
15th/16th centuries, focusing on bookbinding.
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RABY, Julian and TANINDI, Zeren. Turkish Bookbinding
in the 15th Century. The Foundation of an Ottoman
Court Style. Edited by Tim Stanley. London 1993.

Large quarto, x, 245pp., 66 coloured and 85 black
and white illustrations, original cloth, very good.
£75.00

RAMSDEN, Charles. Bookbinders of the United Kingdom
(Outside London) 1780-1840. London 1954. Reprint 1987.

Small quarto, xv, 250pp., 16 plates, original cloth
in d.w., good, £10.00

RAMSDEN, Charles. French Bookbinders 1789-1848. London
1950. Reprint 1989,

Small quarto, xiv, 228pp., frontispiece, illustrations,
original cloth in d.w., good. £10.00

RAMSDEN, Charles. London Bookbinders 1780-1840. London
1956.

First edition, small quarto, xiv, 155pp., plates,
original cloth, g.t., in slightly soiled and chipped
d.w., good. £45.00

Also available in a 1987 reprint edition, original
cloth in slightly torn d.w. £10.00

RATCLIFFE, Stephen. Cosway Bindings. A Complete
Illustrated Catalogue of Two Lost Arts, Watercolour
Portrait Minaitures by Miss C.B. Currie on Levant
Morocco Bindings by Riviere & Son. Privately Published
2016.

Quarto, (viii, 100, 4)pp., coloured frontispiece, 64
plates, (24 in colour), original stiff wrappers, good.
(Limited edition of c.20 copies). £45.00

RATCLIFFE, Stephen. Sangorski & Sutcliffe. One Hundred
Jewelled Bookbindings. Illustrations and Descriptions.
Privately Published 2015.

Quarto, (viii, 120)pp., 140 plates, (105 in colour),
original stiff wrappers, lower cover slightly marked,
good. (Limited edition of ¢.20 copies). £95.00



155.

156.

157.
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RELTIURES MEDIEVALES DES BIBLIOTHEQUES DE FRANCE.
Turnhout 1998-.

Small quarto, illustrations, original paper.
Volume 3., Bibliotheque municipale de Reims..2009.
300pp. £75,00

ROTHSCHILD COLLECTION. Printed Books and Bookbindings
(in the James A. De Rothschild Bequest at Waddesdon
Manor, The National Trust), by Giles Barber. Based on
work started by Graham Pollard. With editorial
contributions from Rosamund Griffin, Julie Fitzsimons,
Kristina Petri, Helena Pickup. Waddesdon 2013.

2 vols., small folio, 511, (10), (61); (10), 523-
1161pp., sumptuously illustrated throughout in colour
and black and white, (with particular attention paid
to the bindings), original cloth in d.ws., very good.
£300.00

A spectacular catalogue to match this superlative
collection of 17th and 18th c. French books, including
wonderful sections on the illustrated books and with
two chapters devoted to the Parisian bookbinding trade
of the period.

SADELEER, Pascal de (ed.) Henry Van de Welde. Art
Nouveau Bookbinding in Belgium (1893-1900). Brussels
2010.

Quarto, 267, (2)pp., illustrations, (many in colour),
original gilt-decorated boards, very good. £75.00

Issued to accompany an exhibition at the Bibliotheca
Wittockiana, 'a full-blown account of a major episode
in the history of bookbinding, with ramifications
beyond the single decade of Van de Welde's long life
that it occupied' -Book Collector.

SCHAFER LIBRARY. Europaische Einbandkunst aus Sechs
Jahrhunderten. Beispiele aus der Bibliothek Otto
Schafer. Ausstellung..Katalog-bearbeitet Manfred von
Arnim. Schweinfurt 1992.

Folio, xviii, 494pp., full-page coloured illustrations,
original cloth, very good. £85.00
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SCHMIDT, Christel. Jakob Krause. Ein Kursachsicher
Hofbuchbinder des 16 Jahrhunderts. Leipzig 1923.

Quarto, 83, (1)pp., 76 plates, (4 in colour), 21
illustrations, original cloth, gitl, calf labels on
upper cover and backstrip, very good. £125,00

Schmidt-Kunsemuller 3778.
A handsomely-produced and extensively illustrated
monograph.

SCHEPER, Karin. The Technique of Islamic Bookbinding.
Methods, Materials and Regional Varieties. Leiden
2015,

Octavo, xi, 428pp., 214 illustrations, (largely in
colour), original baords, very good. £125.00
'...the first monograph dedicated to the technical
development of the bookbinding tradition in the
Islamic world.'

SCHUNKE, Ilse. Die Einbande der Palatina in der
Vatikanischen Bibliothek. Vatican City 1962. Reprint
1989,

2 vols in 3, octavo, x, 353; 913pp., 180 plates,
illustrations, original paper, lightly soiled, uncut
and unopened, good set. £85.00

SCIANNA, Nicolangelo. Solving Cases: Book and Paper
Artefact Restoration. Turnhout 2010.

Revised and updated edition in English, quarto, 272pp.,
illustrations, (some in colour), with a full range of
coloured illustrations on accompanying CD-ROM,

original paper, very good. £60.00

SHEPHERD, Rob. The Cinderella of the Arts. A Short
History of Sangorski & Sutcliffe, a London Bookbinding
Firm Established in 1901, including the Story of the
Great Omar, a Jewelled Binding of the Rubaiyat of Omar
Khayyam Lost on the R.M.S. Titanic in 1912, London and
New Castle, De., 2015,

Quarto, 199, (1l)pp., title in red and black,
frontispiece, illustrations, (many in colour), original
paper, very good. £38.00
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SMITH, Philip. New Directions in Bookbinding. London
1974,

Quarto, 208pp., illustrations, (some in colour),
original cloth in d.w., one or two minor spots,
signature at head of half-title, good. £85.00

A classic work by one of the masters of modern
bookbinding.

(SMITH/COCKERELL). (The Litany). N.p., n.d. (c.1900-
1910).

Quarto, ff. (14) + blanks, Manuscript, in red and
black with opening four words in gilt, original gilt-
framed and panelled brown morocco, upper panel
enclosing a cruciform design, raised bands on
backstrip, signed 'WHS) on turn-in at rear, g.t.,
uncut, with a small slip loosely inserted indicating
? original author/ownership, minor spotting affecting
portion of upper board but still very good. £450,00

A small collection of prayers in a fine hand preserved
in a W.H. Smith binding. Douglas Cockerell was in
charge of the Smith bindery for many years and some of
his work appeared under this name, most notably on
Ashendene books. It is pure speculation to suppose he
was responsible for the binding here but it is in his
style and may, at least, have been produced under his
supervision.

SORGELOOS, Claude. Les Deflinne. Quatre generations de
libraires et relieurs a Tournai aux XVIIIe et XIXe
siecles. Brussels 1997.

Quarto, 625, (3)pp., illustrations, (over 100 full-
page of bindings, 1 in colour), original cloth, very
good. £48.00

An extensive study of the bookbinding dynasty of the
Deflinnes whose fame reached its height in the first
half of the 19th century when it was appointed as
binder and bookseller to King Willem I of the
Netherlands.

SOTHEBY. Six Centuries of Book Binding...which will be
sold at auction...London, Sotheby's, 2002,

Small quarto, 250pp., coloured illustrations, original
paper, good, prospectus loosely inserted. £25.00

A fine survey with 311 lots ranging from a 15th-century
Spanish binding to modern work by Bayntun-Riviere.



168, SPAWN, Willman and KINSELLA, Thomas. Amerocan Signed
Bindings through 1876, New Castle, De. and Bryn Mawr,
Pa., 2007.

Small quarto, 299pp., illustrations, original cloth,
very good. £45.00

The first major study of American signed bindings,
describing and illustrating 315 tickets and stamps
from the 1750s to 1876, representing 233 binders in
19 states.

169. SPAWN, Willman and KINSELLA, Thomas. Ticketed
Bookbindings from Nineteenth-Century Britain., With an
Essay by Bernard C. Middleton. Bryn Mawr, Pa. and New
Castle, De., 1999,

Small quarto, 206pp., illustrations, (51 in colour),
original cloth, very good. £40,00

A catalogue of a collection of 219 works in bindings

by identified binders from the British Isles.
Reproduced hundreds of binders' tickets with historical
information for each of the illustrations.

Also available paperbound. £27.00

170. STORM VAN LEEUWEN, Jan. Dutch Decorated Bookbinding in
the Eighteenth Century. Utrecht 2006.

3 vols in 4, quarto, frontispieces, 88 coloured plates,
c.12,000 black and white illustrations (of bindings and
rubbings), original cloth, decorated endpapers, in

d.ws., very good. £1,575.00

A truly fantastic work, in preparation for over 20 years.
The first 2 volumes comprise a general introduction and
catalogue of bindings, (some 3,500 in all), arranged
topographically by place of production. The third
volume is a catalogue of the bindings in the Royal
Library and the Museum Meermanno-Westreenianum, plus
all the indexes.

'This is a monumental work..No period of bookbinding
has hitherto been explored and recorded so completely
and with such thoroughness. It is a remarkable
achievement for a single author.' - Anthony Hobson,
T.L.S., July 2007.
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SZIRMAI, J.A. The Archaeology of Medieval Bookbinding.
Aldershot 1999.

Small quarto, xvi, 352pp., ¢.250 illustrations,
original cloth, very good. £125.00

A scholarly, detailed survey of the history of the
technical aspects of bookbinding from the earliest
times to the end of the 16th century. A major work in
the field.

THOMAS, Henry. Early Spanish Bookbindings XI-XV
Centuries. London, for the Bibliographical Society,
1939,

Quarto, xlvi, 68pp., 100 plates, original quarter
holland, g.t., corners lightly knocked else good.
£125,.00

Schmidt-Kunsemuller 3028.

TIDCOMBE, Marianne. The Doves Bindery. London 1991.

Quarto, xiv, 490pp., coloured frontispiece, 16 coloured
plates, ¢.200 illustrations, original cloth, good.
£95.00

TIDCOMBE, Marianne. Women Bookbinders 1880-1920. London
and New Castle, De., 1996.

Small quarto, 240pp., 32 coloured plates, c.140
illustrations, original quarter cloth with patterned
paper sides, very good. £40.00

TOMLINSON, William and MASTERS, Richard. Bookcloth 1823-
1980. A study of early use and rise of the manufacture,
Winterbottom's dominance of the trade in Britain and
America, production method and costs and the
identification of qualities and design. Stockport 1996.

Small quarto, xvi, 143pp., coloured frontispiece portrait,
11 leaves containing 66 tipped-in samples of cloth, (most
of which measure 11" x 3"), illustrations, (a few in
colour), original cloth, in slipcase, very good. £65.00

The first full-length history of bookcloth, focusing on
the history of the Winterbottom Book Cloth Company.
'This is a valuable and authoritative account of an
industry' - Bernard Middleton.

'This valuable and fascinating book...contains a
considerable amount of information not available
elsewhere...' - G. Thomas Tanselle.
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VAN DER VEKENE, Emile. Reliures des XVIe et XVIIe
siecles conservees a la Bibliotheque nationale de
Luxembourg. Luxembourg 2000.

Octavo, 276pp., 115 illustrations, (13 in colour),
original pictorial boards, good. £35.00

A catalogue of 112 16th- and 17th-century bindings,
principally German and French, all fully illustrated,
and including a number of the less elaborate bindings
so prevalent of the period.

VATICAN LIBRARY. Legature Papali da Eugenio IV a Paolo
VI. Catalogo della mostra. Vatican City 1977.

Octavo, xviii, 168, (2)pp., 211 plates, (35 in colour),
original printed wrappers, slightly chipped and
wrinkled (as usual). £45.00

VICTORIA & ALBERT MUSEUM., A Picture Book of
Bookbindings. London 1933.

2 pts., small octavo, 4; 4pp., 20 plates in each part,
original paper, lightly soiled. £5.00

WALKER, Edward. The Art of Bookbinding, Its Rise and

Progress: Including a Descriptive Account of the New

York Book-Bindery and The Great New-York Bindery. New
York 1850-8?. Reprint, edited with an introduction by
Paul S. Koda, 1984.

Octavo, 11lpp., facsimiles, original cloth, good.
£18.00

The first book on bookbinding written by an American,
describing the working of the Walker bindery which was
the largest binding establishment in New York City at
the time.

WALTERS ART GALLERY. The History of Bookbinding 525-
1950 A.D. An exhibition held at the Baltimore Museum
of Art..(Compiled by Dorothy Miner). Baltimore 1957,

Quarto, xi, 275pp., 106 plates, original pictorial
cloth, spine faded, bookplate, errata slip loosely
inserted. £95.00
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WATSON, Aldren A, Hand Bookbinding. A manual of
instruction. New York 1963.

Quarto, 96pp., illustrations, original quarter cloth,
lightly soiled. £10.00

WEBER, Jeff. Annotated Dictionary of Fore-Edge Painting
Artists & Binders. The Fore-Edge Paintings of Miss C.B.
Currie with a Catalogue Raisonne. Los Angeles 2010.

Small quarto, xii, 421, (3)pp., coloured frontispiece,
illustrations, (largely in colour), original cloth in
d.w., signed by the author, very good. £260.00

The first comprehensive annotated dictionary to identify
all known fore—edge painters and binders and surely the
most important book on the subject for some 40 years.

As well as an introduction and the dictionary itself a
third part is a study of the life and work of Miss
Currie, one of the most notable fore-edge artists of

the 20th century who worked for Sotheran's in London.

WEBER, Carl J. A Thousand and One Fore-Edge Paintings.
With notes on the Artists, Bookbinders, Publishers and
other men and women connected with the history of a
curious art. Waterville 1949,

Large octavo, xvi, 194pp., coloured frontispiece
tipped-in, 23 plates, original cloth, soiled and a bit
grubby. £150.00

WHITNEY HOFF, Madame G. Bibliotheque de Madame G.
Whitney Hoff. Catalogue des Manuscripts, Incunables,
Editions Rares, Reliures Anciennes et Modernes. (With:)
Lettres Autographes....Paris 1933-34,

3 vols., folio, 133 plates, (16 chromolitho), mostly
of bindings in the main catalogue, 59 tipped-in full-
page facsimiles + some other illustrations in the
autograph volume, contemporary cloth, a little soiled
and used, original wrappers bound in, uncut, some
light spotting but still a good set, with some pieces
of ephemera regarding a previous owner of the set
loosely inserted. Limited editions of 350 and 200
copies respectively. £550.00

A magnificent catalogue, compiled by Amedee Boinet, a
specialist researcher in the history of bookbinding.
The centre-piece of the collection was the wonderful
series of bindings from the 15th-20th centuries along
with many very fine early printed books, all of which
are described in enormous detail.
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WILCOX, Michael and LANDON, Richard. In Retrospect.
Designer Bookbindings by Michael Wilcox. An
exhibition. Toronto, Thomas Fisher Rare Book Library,
1998,

Oblong octavo, (6), 7-70, (2)pp., coloured
frontispiece portrait, illustrations, (very largely
in colour, 18 virtually full page, 1 folding),
original paper, very good. £18.00

WITTOCK, Michel. Bibliophiles et reliures. Melanges
offerts a Michel Wittock. Edites par Annie De Coster
et Claude Sorgeloos. Avec la collaboration de Marcus
de Schepper. Brussels 2006.

Quarto, 520pp., coloured frontispiece, illustrations,
(c.30 in colour), original cloth, very good. £48.00

A handsome collection of 27 essays, all by eminent
authorities, covering all of Wittock's bibliophilic
interests, most notably, the history of bookbinding.

(WITTOCKIANA). Ocho Siglos de Encuadernacion Espanola/
Huit Siecles de Reliure en Espagne...(Exhibition
Catalogue). Brussels 1985,

Quarto, 171pp., parallel Spanish, French and Flemish
text, 51 full-page illustrations, original paper, very
good. £15.00

(WITTOCKIANA). Presente y Futuro de la Encuadernacion
Espanola/La Reliure Espagnole Present et Futur.
(Exhibition Catalogue) Biblioteca Nacional Madrid/
Bibliotheca Wittockiana Bruxelles. Madrid 2002,

Small square quarto, 150, (2)pp., parallel Spanish/

French text, 97 coloured illustrations, original paper,
very good. £35.00

YOUNG, Laura S. Bookbinding and Conservation by Hand.
A Working Guide. New Castle, De., 1995,

Small quartoe, xii, 273pp., illustrations, original
cloth in d.w., very good. £25.00

Also available paperbound. £15.00
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ZAEHNSDORF, J.W. The Art of Bookbinding. A practical
treatise. London 1890.

Second edition, revised and enlarged, small octavo,
xix, 190pp., (14) + 24pp ads. and publisher's
catalogue, frontispiece and 7 plates, (1 in red),
original cloth, ruled and lettered in black,
backstrip lettered gilt, very good. £85.00

PAPER AND PAPERMAKING
including books on
Decorated Paper & Marbling

AN ANTHOLOGY OF DELAWARE PAPERMAKING. With an
introduction by Gordon A. Pfeiffer. New Castle, De
1991.

.3

Octavo, (6), 7-81, (3)pp., 4 wood engravings by John
DePol, original quarter cloth, red morocco label, very
good. Limited edition of 200 copies on Arches mould-
made paper printed at the Bird and Bull Press.

£115.00

ALBRO, Sylvia Rodgers. Fabriano: City of Medieval and
Renaissance Papermaking. New Castle, De. and
Washington, D.C., 2016.

Oblong quarto, ix, 229, (l)pp., coloured frontispiece,
illustrations, (largely in colour), original cloth in
d.w., very good. £70.00

A study of the arrival of the art of papermaking in
Italy and Fabriano's part in the development of the
technical advancements that followed.

BAKER, Cathleen A. By His Own Labor. The Biography of
Dard Hunter. New Castle, De., 2000.

First trade edition, quarto, xxv, 332, (1), (5)pp.,
engraved frontispiece, 71 plates, (12 in colour),
original cloth in d.w., very good. £30,00

The first comprehensive biography of Hunter, originally
published as a fine private press book.

Covers his contribution to the American Arts & Crafts
movement as a whole as well as his work as printer,
publisher and author of a monumental series of works

on the history and craft of papermaking.
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BAKER, Cathleen A. and DEPOL, John. Endgrain Designs
& Repetitions. The Pattern Papers of John DePol. Ann
Arbor 2015.

Octavo, xii, 36pp., frontispiece, 117 plates, title
in red and black, original quarter cloth with
decorative paper sides, very good. £20.00

BALSTON, J.N. The Elder James Whatman, England's
Greatest Paper Maker (1702-1759). A Study of Eighteenth
Century Papermaking Technology and its effect on a
critical phase in the history of English White Paper
manufacture. (With:) The Whatmans and Wove Paper. Its
Invention and Development in the West. Research into
the Origins of Wove-Paper and of genuine Loom-Woven
Wove-cloth. West Farleigh 1992-98,

3 vols., large quarto, frontispieces, (2 in colour),
62 plates and illustrations, (10 in colour), figures,
tables, 12 maps, (2 fodling), original cloth in d.ws.,
good set. Limited edition of 350 copies. £95.00

BALSTON, Thomas. William Balston, Paper-Maker, 1759~
1849, London 1954,

Octavo, xii, 172pp., frontispiece portrait, 13 plates,
illustrations, original cloth, good, in torn and
soiled d.w. £30.00

Bidwell 26.

BERGER, Sidney E. Edward Seymour & the Fancy Paper
Company. The Story of a British Marbled Paper
Manufacturer. New Castle, De., 2006.

Large octavo, x, 80pp., frontispiece portrait, 20
marbled paper samples (on 10 leaves), illustrations,
original dark brown quarter morocco with printed
upper cover, in slipcase, very good. Limited edition
of 300 copies. £95.00

BIDWELL, John (ed.) Early American Papermaking: Two
Treatises on Manufacturing Techniques Reprinted from
James Cutbush's 'American Artist's Manual' (1814) with
an introduction...New Castle, De., 1990.

Octavo, (6), 7-90, (1)pp., illustrations, (mostly in
red), original quarter cloth, grey morocco label, very
good. 1 of 135 copies thus printed at the Bird & Bull
Press (from an edition of 180). £150.00
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CARTER, Harry. Wolvercote Mill., A Study in Paper-
making at Oxford. Oxford 1957.

Octavo, xii, 79pp., coloured frontispiece, 10
plates, illustrations, original cloth in slightly
soiled d.w., good. £25.00

Bidwell 27.

We can offer a copy of the commoner paperbound
edition, wrappers very slightly chipped (as usual).
£15.00

CHURCHYARD, Thomas. The Whole Benefits that Paper
Brings. Written in 1588, with engravings by Anthony
Christmas. Denby Dale, Fleece Press, 2002.

Oblong twelvemo, (65)pp., engraved illustrations,
original patterned boards, in wooden box, very good.
1 of 100 special copies thus. £175.00

A newly-illustrated edition of an early-19th-century
version of Churchyard's poem. The original work was
the first English-language description of a paper
mill and the craft of paper making.

CLAPPERTON, R.H. Paper. An Histroical Account of its
Making by Hand from the Earliest Times Down to the

Present Day. Oxford, printed at the Shakespeare Head
Press, 1934,

Folio, xvi, 158, (2)pp., 54 collotype plates on
Barcham Green handmade paper, 54 illustrations
(including 2 leaves showing watermarks), original
dark blue half morocco, g.t., uncut, extremities
lightly rubbed (lower corners just a little more so)
and cloth sides a trifle soiled (all rather much as
usual), but still a decent copy. Limited edition of
250 copies on Portals' handmade paper. £550.00

Bidwell 35.
Remaons an integral book for any collection devoted
to the history of papermaking.

CLAPPERTON, R.H. Paper and its Relationship to Books.
With a foreword by Hugh R. Dent. London 1934.

Small octavo, 56pp., original marbled boards in very
slightly wormn d.w., good. £18.00
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COOPER, Constance J. The Curtis Paper Company. From
Thomas Meeteer to the James River Corporation.
Wilmington, De., 1993,

Octavo, (xvi), 64pp., illustrations, original cloth,
good. £15.00

FICHTENBERG, M. New and Complete Manual on the Making
of Fancy Papers. A translation into English of his
'"Nouveau Manual Complet Du Fabricant De Papiers De
Fantaisie' (Paris 1852) by Richard J. Wolfe. New
Castle, De., 2010.

Small octavo, 242pp., frontispiece, 4 coloured plates,
original quarter cloth with coloured paper sides,
good. 1 of 275 copies for sale (from an edition of
300). £45.00

HUNTER, Dard. The Literature of Papermaking 1390-1800.
Chillicothe 1925, Reprint 1971.

Folio, 48pp., frontispiece, 4 plates, 1 full-page
illustration, facsimiles, origimal cloth, tiny snag
in upper joint otherwise good. £30.00

Besterman 4429. Bidwell 70.

INSTITUTE OF PAPER CONSERVATION. Conference Papers
Manchester 1992, N.p. 1992.

Quarto, 287pp., illustrations, original paper, slightly
creased. £20.00

KOPYLOV, Marc., Papiers Dominotes Francais ou l'art de
revetir d'ephemeres couvertures colorees livres &
brochures entre 1750 et 1820. Paris 2012.

Quarto, 404, (3)pp., coloured reproductions of 203
examples, original printed boards, good. £120.00

KOPYLOV, Marc. Papiers Dominotes Italiens. Un univers
de couleurs, de fantaisie et d'imvention 1750-1850,
Paris 2012,

Quarto, 398, (7)pp., coloured reproductions of 269
examples, original printed boards, good. £120.00



209.

210.

211.
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213,

KOPYLOV, Christiane F. Papiers Dores d'Allemagne au
siecle des lumieres suivis de quelques autres papiers
decores (Bilderbogen, Kattunpapiere & Herrnhutpapiere)
1680-1830. Paris 2012,

Quarto, 440, (5)pp., coloured reproductions of 198
examples, original printed boards, good. £120.00

KORETSKY, Elaine. Killing Green. An Account of Hand
Papermaking in China. Ann Arbor 2009,

Octavo, 217pp., 18 coloured plates, illustrations,
original cloth in d.w., very good. £26.00

KRAUSE, Susanne and RINCK, Julia. Buntpapier - Ein
Bestimmungsbusch., Stuttgart 2016.

Second revised and extended edition, octavo, 295,
(1)pp., (parallel German, English and Dutch text),
coloured illustrations, original printed boards, as
newv. £112,.00

KRILL, John. English Artists' Papers. Renaissance to
Regency. New Castle, De. and Winterthur 2002.

Revised edition, small quarto, ix, 250pp.,
illustrations, original cloth in d.w., very good.

£30.00

LA LANDE, Joseph Jerome le Francois de. Art de Faire
le Papier. Paris 1761. Facsimile reprint, for private
distribution only, n.d. (c.1975).

Folio, (ii), 150pp., l4 engraved plates, (1 folding),
on handmade paper, original wrappers, printed paper

label on upper cover, yap edges slightly chipped else
very good, in a solander case. £95.00

1 of a few copies in new dark brown quarter morocco,
in slipcase, very good. £125.00

Bidwell 34. Hunter p.33.

'The classic treatise on the subject..so influential
in its time..Its instructions, keyed to 14 plates, are
satisfyingly precise and are supplemented with texts
of government regulations, observations on local
practices, and as it claims, the first, complete,
candid description of the Hollander.' - Bidwell.

'This is one of the most important technical works of
the eighteenth century on papermaking and is more
complete than any book of the period.' - Hunter.
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219.

LEE, Aimee. Hanji Unfurled. One Journey into Korean
Papermaking. Ann Arbor 2012,

Large octavo, (x), 194, (1)pp., coloured frontispiece,
illustrations, (largely in colour), original cloth in
d.w., very good. £26.00

LEIF, Irving P. An International Sourcebook of Paper
History. Folkestone 1978,

Octavo, viii, 160pp., original cloth, good. £15,00

LOEBER, E.G. Paper Mould and Mouldmaker. Amsterdam
1983.

Quarto, xvii, 83pp., illustrations, original cloth,
good, Limited edition of 500 copies. £65.00

LORING, Rosamond B. Decorated Book Papers being an
account of their designs and fashions. Cambridge, MA.,
1973.

Third edition, edited by Philip Hofer, small octavo,
xxxv, 171pp., 16 plates, original cloth, good. £30.00

Bidwell 100.

MACFARLANE, Nigel. A Paper Journey. Travels among the
Village Papermakers of India and Nepal. New Castle, De.
1993,

Octavo, 104pp., illustrations, 20 full-page samples of
handmade paper tipped-in, original quarter cloth with
patterned paper sides, red morocco label, very good.
Limited edition of 210 numbered copies on mould-made
paper printed at the Bird & Bull Press. £145,00

MCKAY, Barry. Patterns and Pigments in English Marbled
Papers. An Account of the Origins, Sources and
Documentary Literature to 1881. Oxford, Plough Press,
1988.

Small quarto, (10), 11-96pp., 14 mounted samples of
marbled paper, original quarter cloth with marbled
paper sides, very good. 1 of 140 copies thus (from an
edition of 160). £150.00
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MARKS, P.J.M. An Anthology of Decorated Papers. A
Sourcebook for Designers. London 2015.

Quarto, 256pp., coloured illustrations throughout,

(very largely full page), original decorated paper

boards with decorated paper wraparound band, as new.
£38.00

A fine survey based on the Olga Hirsch Archive at
the British Library.

PREMCHAND, Neeta S. Off the Deckle Edge. A Papermaking
Journey through India. Bombay 1995.

Small quarto, 128pp., 107 coloured illustrations, 7
full-page handmade paper samples, original cloth in
d.w., very good. £30.00

A history of papermaking in India based on the
author's researches in the British Library along with
her travels, in the footsteps of Dard Humnter, in China,
Japan and India.

SCHMOLLER, Tanya. Remondini and Rizzi. A Chapter in
Italian Decorated Paper History. New Castle, De., 1990.

Small quarto, 55, (5)pp., 14 full-page illustrations,
(1 folding, 6 in colour of which 4 are mounted),
original quarter cloth with decorated paper sides
(based on an original Remondini pattern), black morocco
label, errata slip loosely inserted, very good. Limited
edition of 215 copies printed on mouldmade paper at the
Bird & Bull Press. £150.00

A finely printed monograph on the Remondini paper
company, which flourished from 1649 to 1860, and its
successor under Giuseppe Rizzi which continued to 1939.
In its heyday the mill was the most famous and prolific
producer of decorated paper and engraved prints in
Europe.

SHEARS, W.S. William Nash of St. Paul's Cray,
Papermaker. London 1950. Reprinted and revised 1967.

Octavo, (viii), 153pp., frontispiece, 21 plates, (2
in colour), original cloth, gilt, library stamp on
title verso. £8.00
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SMITH, Christine A. Yours respectfully William
Berwick. Paper Conservation in the United States and
Western Furope, 1800-1935. Ann Arbor 2016,

Quarto, (vii), 664, (3)pp., frontispiece portrait,
illustrations, original cloth in d.w., as new. £80.00

Combines a biography of Berwick, 'the preeminent
manuscript restorer in the United States during the
late nineteenth and early twentieth centuries' and a
general history of the art and science of conservation
in the period.

SONMEZ, Nedim. From Ebru to Marbled Paper. On the
History of Marbled Paper in the Orient and its way
to Europe. Tubingen 1995.

Large quarto, (vi), 7-47pp., (parallel English and
German text), 11 original separately marbled mounted
illustrations by Sonmez, (9 full page), original
cloth, gilt, very good. Limited edition of 250 copies
numbered and signed by the author. £195.00

SOTERIOU, Alexandra. Gift of Conquerors. Hand
Papermaking in India. Middle town, N.J. and Ahmedabad
1999,

Large oblong quarto, 246pp., full colour illustrations,
original cloth in d.w., in solander case with a
wraparound band, very good. £80.00

SUMNER, James. The Mysterious Marbler. With an
historical introduction, notes on the English marbling
tradition...by Richard J. Wolfe. New Castle, De., 2009,

Small octavo, 13lpp., 13 mounted original marbled paper
samples, original quarter cloth with marbled paper
sides, very good. Limited edition of 275 copies for
sale (from an edition of 300). £36,00

Sumner's text first appeared in 1854 and was later
reissued under Wolfe's editorship as a private press
book in 1976,

TURNER, Silvie and SKIOLD, Birgit. Handmade Paper
Today. A worldwide survey of mills, papers, techniques
and uses. London 1983.

Quarto, (vi), 7-280pp., illustrations, original cloth
in d.w., very good. £30.00
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VOORN, Henk. Paper Mills of Denmark & Norway and their
Watermarks. Hilversum 1959,

Quarto, 46pp., 8 plates, 28pp of watermarks, original
cloth~backed printed boards, backstrip lightly browned
(as usual), good. Limited edition of 600 copies. £45.00

Bidwell 53.

Includes an account of the mill constructed and worked
on a more-or-less arid island by Tycho Brahe enabling

him to produce paper for the printing of his books on

astronomy.

WOLFE, Richard J. (ed.) Der Vollkomme Papierfarber. The
Accomplished Paper Colorer. A facsimile reproduction
and translation into English of the earliest extant
German treatise on paper marbling and decoration
together with an introductory discussion of the

earliest specialized literature in Germany on the
marbling and decoration of paper., New Castle, De., 2008.

Small octavo, (iv), 176pp., (including 125pp parallel
German and English text), illustrations, original
quarter cloth with coloured paper boards, very good.
Limited edition of 275 copies for sale (from an edition
of 300). £36.00

Includes as an appendix 'A Description of the best
Manner of Making Turkish or Marbled Paper' taken from
Thon's 'The Art of Binding Books' (1820).
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WATERMARKS

BOFARULL Y SANS, Don Francisco. Animals in Watermarks.
Hilversum 1959.

First English edition, large quarto, 66pp., 800

illustrations, original cloth-backed printed boards,

some minor darkening to backstrip (as usual), good.
£60.00

Bidwell 55.
CHURCHILL, W.A. Watermarks in Paper in Holland, France,
England etc. in the XVII and XVIII centuries and their

interconnections. Amsterdam 1935, Reprint 1985.

Quarto, 96pp., 432pp of plates and illustrations,
original cloth, very good. £210.00



233,

234,

235.

236.

GAUDRIAULT, Raymond. Filigranes et autres

caracteristiques des Papiers Fabriques en France aux
XVIIe et XVIIIe siecles. Paris 1995,

Quarto, 322pp., 150 plates, original paper, good.
£120,00

'exhaustive...This massive compilation will find its
place in all the reference libraries of the world
beside Briquet, Piccard and the rest...(of) permanent
value..' - Book Collector.

GRAVELL, Thomas & MILLER, George. American Watermarks
1690-1835. Revised with the assistance of Elizabeth A.
Welsh. New Castle, De., 2002.

Quarto, xxxii, 363pp., frontispiece, 1057 reproductions
of watermarks, original cloth in d.w., very good.
£55.00

The most comprehensive catalogue of American
watermarks, greatly expanded and enlarged from the
first edition (1979).

HEAWOOD, Edward. Watermarks, mainly of the 17th and
18th Centuries. Hilversum 1969, Reprint 2003.

Quarto, 154pp., 533 plates, original cloth, good.
£175.00

Arntzen & Rainwater N77. Bidwell 46.

LAURENTIUS, Th. & F. Watermarks 1600-1650 found in the
Zeeland Archives. (With:) Watermarks 1650-1700...
Utrecht 2007-09.

2 vols., quarto, 284; 354pp., 675 reproductions in

volume 1 + 1228, (7 in colour), in volume 2, original

cloth, very good. Volume 1 £400.00
Volume 2 £625.00

A pioneering work on 17th-century watermarks, with
X-ray technology used to create wholly accurate digital
images of the watermarks concerned.
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LIKHACEV, N.P. Likhachev's Watermarks. An edited
version of 'Papaeograficheskoe znachenie bumazhnykh
znakov' (St. Petersburg 1899). Adapted for
publication in English by J.S.G. Simmons etal.
Amsterdam 1994,

2 vols., quarto, 1i, 396; 74pp., 436 plates (of
5258 watermarks), original cloth, very good. £160.00

A re-edited version of a work whose original Russian
edition comprised only 150 copies. Almost entirely
European, rather than Russian, watermarks, including
examples not in Briquet.

LINDT, Johann. Paper Mills of Berne and their
Watermarks 1465-1859, Hilversum 1964,

Quarto, xxiii, 203, (3)pp., (english and German text),
178 plates (of 787 watermarks), original cloth, good.
Limited edition of 550 copies. £95.00

Bidwell 49.
Includes accounts of mills at Berne, Lafen and
Bassecourt.

MOSIN, Vladimir. Anchor Watermarks. Edited and
translated by J.S.G. Simmons and B.J. van-Ginneken-
van de Kastaeile. Amsterdam 1973,

Quarto, xxxvi, 135pp., 2847 reproductions of watermarks,
original cloth, good. £100.00

Bidwell 60.
Uses examples drawn from the work of Briquet and Zonghi
as well as archives in the former Yugoslavia.

MOSSER, Daniel W., SAFFLE, Michael and SULLIVAN, Ernest
W., II (ed.) Puzzles in Paper. Concepts in Historical
Watermarks. Essays from the International Conference

on the History, Function and Study of Watermarks,
Roanoke, Virginia (1996). New Castle, De. and London
2000.

Small quarto, xii, 270pp., illustrations, original
cloth in d.w., very good. £35.00

15 essays presented at the conference on watermarks on
printed books, manuscripts, music etc.
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SCIANNA, Nicolangelo. Watermarked Paper from the
Archives in Ravenna. Years 1287-1693. Turnhout 2017.

Quarto, c¢.368pp., illustrations, original paper.
£110.00

Reproduces a unique collection of ¢.3000 watermarks
scanned from manuscripts of medieval civic notaries
and church offices in Ravenna. These are compemented
by a series of histories and studies, including a
section on the spread of paper to the city.

TROMONIN, K.Y. Tromonin's Watermark Album. A facsimile
of the Moscow 1844 edition. With additional materials
by S.A. Klepikov. Edited, translated and adapted for
publication in English by J.S.G. Simmons. Hilversum
1965.

Quarto, xv, 62, 22pp., 131 plates (of 1824 watermarks),
original cloth, good. Limited edition of 500 copies.
£70.00

WOODWARD, David. Catalogue of Watermarks in Italian
Printed Maps ca. 1540-1600. Florence 1996,

Octavo, 204, (1), (3)pp., 335 illustrations, original
printed boards, good. £30.00

ADDENDA

BOOKS ABOUT RARE BOOKS

BAYNTON-WILLIAMS, Ashley. Cyprus: The Book of Maps.
Annotated Catalogue of the Printed Maps of Cyprus.
Edited by Artemis Scutari. Athens 2017-.

Volume 1 15th-16th centuries, quarto, illustrations,
original cloth. £90.00

The first part of a new three-volume catalogue designed
to describe every printed map of Cyprus from c.1485~
1885, This is a full annotated carto-bibliography with
detailed descriptions, references, locations, provenances
etc. and looks likely to become the standard work.
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DONDI, Cristina. Printed Books of Hours from Fifteenth-
Century Italy. The Texts, the Books, and the Survival
of a Long-Lasting Genre. Florence 2016,

Octavo, (vi), vii-xlviii, 705, (3)pp., 32 coloured
plates, original printed boards. £86.00

An extensive and immensely detailed catalogue of the 74
known editions of Italian Books of Hours surviving in
198 copies preserved in libraries in Europe and North
America. Entries are described in full with collations,
references, provenances etc.

FOGELMARK, Staffan. The Kallierges Pindar. A Study in
Renaissance Greek Scholarship and Printing. Cologne
2015.

2 vols., quarto, xvii, 497; (iv), (499-)787pp.,
illustrations, (160 full-page), original cloth, in card
slipcase. £170.00

Based on 227 copies of the 'editio Romana' of Pindar,
this in-depth study of the printing and publishing
practices of the period reveals how this major edition
came to appear in as many as 40 variants, including a
hitherto unknown copy dedicated to Kallierges' close
friend, Marcus Musurus. A major contribution to the
study of book production in the period.

GLICK, William J. In the Service of Scholarship. Harold
Hugo & The Meriden Gravure Company. New Castle, De. 2017.

Large octavo, 208pp., 112 illustrations, (many in colour),
original cloth in d.w. £56.00

The first full account of the hundred-year history of
the Meriden Gravure Company and the high quality printing
produced there.

GROSSMAN, Carol Porter. The History of the Limited
Editions Club. New Castle, De. 2017.

Quarto, 276pp., illustrations, (c.90 in colour of
bindings, designs and related artwork), original quarter
cloth over patterned boards. £95.00

The first full and authoritative history of the Club,
renowned for the series of finely printed and illustrated
editions published and with which such figures as Bruce
Rogers, Meynell, Updike, Picasso, Matisse and Rodin were
associated.
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NAVARI, Leonora. Cyprus and the Levant. Rare Books
from the Sylvia Ioannou Foundation. Athens 2016.

3 vols., small folio, (vi), v, 286; (vi), i, 287-

572; (vi), 573-692, (2)pp., illustrations, (many in
colour), original cloth, in slipcase. Limited edition
of 300 numbered copies. £335.00

An immensely detailed catalogue, produced on a

suitably grand scale. Describes 782 rare books eta.
dating from the 15th-19th centuries in one of the
finest private libraries in the field. Entries comprise
full and meticulous collations, descriptions,
annotations, provenances etc. (as one would expect).

PETRELLA, Giancarlo. A La Chasse au Bonheur. I libri
ritrovati di Renzo Bonfiglioli e altri episodi di
storia del collezionismo italiano del Novecento.
Florence 2016.

Octavo, xxvii, 453, (l)pp., illustrations, original
paper, £55.00

A study of Bonfiglioli's fine library of 15th/16th c.
books which included important editions of Ariosto and
the Ferrara printer Niccolo Zoppino. Though dispersed,
a substantial portion of the books is now at the
Beinecke Library at Yale, (413 items, all catalogued
here).

PETRELLA, Giancarlo. I Libri Nella Torre. La bibliotheca
di Castel Thun, una collezione nobiliare tra XV e XX
secolo (con il catalogo del fondo antico). Florence
2015,

Octavo, x1ii, 462pp., illustrations, original paper.
£45.00

A study of the library of the Counts of Thun, analyzing
not only the surviving collection but also tracing items,
including incunabula and fine Aldines, lost in the 19th
century.

POWELL, Susan. The Birgittines of Syon Abbey. Preaching
and Print. Turnhout 2017.

Octavo, x, 350pp., 5 illustrations, original printed
boards. £82.00

Analyses medieval manuscripts and early printed books
as a means of studying the Birgittines role as readers
and producers of 15th and early 16th c texts.
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PURCELL, Mark. The Country House Library. New Haven,
Ct. and London, due Autumn, 2017.

Quarto, c.352pp., 200 illustrations, (150 in colour),
original cloth in d.w. £45.00

A lavishly illustrated survey of the British country
house library studying not just the owners and their
books but also the design and architecture of the rooms
and buildings created for the purpose.

SEYMOUR, Terry I. Boswell's Books. Four Generations of
Collecting and Collectors. New Castle, De., 2016.

Quarto, 556pp., frontispiece, 8 coloured plates,
illustrations, original cloth in d.w. £70.00

'"The central purpose of this book and its bibliography
is, beyond the family saga of the Auchinleck House
collection, to reconstruct the multiple libraries that
James Boswell the biographer had on the Grand Tour, in
his succession of town houses in Edinburgh, at the
paternal country house of Auchinleck, and in his
various sequential town houses in London' - preface.

STAIKOS, Konstantinos Sp. The Architecture of Libraries
in Western Civilization. From the Minoan Era to
Michelangelo. Translation by Timothy Cullen etal. New
Castle, De. and Athens 2017.

Quarto, (viii), xxi, 453, (2)pp., illustrations, (many
in colour), original printed boards. 1 of 500 copies.
£72.00

A study of the evolution of the library as a physical
space from its beginnings as a room for the storage of
manuscripts through to the purpose-built areas in the
palace libraries of the Renaissance.

WHITE, Eric Marshall. Editio princeps. A History of the
Gutenberg Bible. London, due Summer, 2017,

Quarto, ¢.375pp., 107 illustrations, (36 in colour),
original cloth in d.w. £112,00

Designed to be the first full history of the Gutenberg
Bible from its printing in Mainz, c¢.1455, to the present
day. Provides an immensely detailed study and census,
with provenances, of the 49 surviving copies plus around
14 others of which only fragments remain.
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MORGAN, Nigel and PANAYOTOVA, Stella (gen. ed.).
Illuminated Manuscripts and Incunabula in Cambridge.
A Catalogue of Western Book Illumination in the

Fitzwilliam Museum and the Cambridge Colleges.
London 2017.

Part 5 Illuminated Incunabula. Volume 1 Books Printed

in Italy. Edited by Azzurra Elena Andriolo and

Suzanne Reynolds. Small folio, 288pp., coloured

illustrations throughout, original cloth in d.w.
£160.00

The first portion of a two-volume catalogue of
incunabula added by hand in these Cambridge libraries,
(i.e. excluding the University Library).

When complete this catalogue will described c¢.400
incunabula, (156 are covered in this first part),
around 75% of which are distributed around the College
libraries. The collections have been built up over the
last 500 years, largely by patronage and bequest, from
many notable British bibliophiles, including Matthew
Parker, William Sancroft, Samuel Pepys and John Maynard
Keynes, to name but a few.

This is the latest volume to appear in this outstanding
series, in progress since 2009, and we can also supply
the earlier volumes, viz:

Part 1. The Frankish Kingdoms. The Low Countries,
Germany, Bohemia, Hungary, Austria. 2 vols., 560pp.,

750 illustrations. £180.00
Part 2. Italy. The Iberian Peninsula. 2 vols., 720pp.,
900 illustrations. £180.00
Part 3. France. Volume 1 ¢.1000 - ¢.1250. 296pp., 382
illustrations. £160.00

Part 4. The British Isles. Volume 1 Insular and Anglo-
Saxon Manuscripts. 360pp., 440 illustrations. £160,00
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